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Εξόδιος ακολουθία Προηγουμένου της Ι. Μ. 
Κωνσταμονίτου
Ορθοδοξία / Άγιον Όρος

Τελέστηκε σήμερα Τρίτη 8 Δεκεμβρίου στις 2 το μεσημέρι η εξόδιος 
ακολουθία για τον Προηγούμενο της Ιεράς Μονής Κωνσταμονίτου Αγίου 
Όρους, Γέροντα Αγάθωνα. Ο ταπεινός αυτός, σιωπηλός και διακριτικός 
γέροντας,  εξεδήμησε εις Κύριον χθες, Δευτέρα  7 Δεκεμβρίου, όπως 
έγραψε το πρακτορείο Ορθοδοξία (ope.gr). 

http://www.pemptousia.gr/?cat=1779
http://www.pemptousia.gr/?cat=1795


Ο Γέρων Αγάθων είχε παραιτηθεί για λόγους υγείας από Ηγούμενος της Ιεράς 
Μονής το 2018 και στη συνέχεια εψηφίσθη από την αδελφότητα Ηγούμενος ο 
Πανοσιολογιότατος Αρχιμανδρίτης Χαράλαμπος (Κωνσταμονίτης). Να 
σημειώσουμε ότι ο μακαριστός Γέροντας ήταν πνευματικό παιδί του Γέροντα 
Εφραίμ του Φιλοθεΐτη και Αριζονίτη, του θεμελιωτή του Αγιορείτικου Μοναχισμού 
στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, ο οποίος μάλιστα το 1979 τον έστειλε μαζί με 
άλλους Φιλοθεΐτες Πατέρες να επανδρώσουν την Ιερά Μονή Κωνσταμονίτου (η 
φωτογραφία που ακολουθεί είναι από την ημέρα αναχώρησης των πατέρων από 
την Ιερά Μονή Φιλοθέου προς την Ιερά Μονή Κωνσταμονίτου).

https://www.pemptousia.gr/2020/12/exodios-akolouthia-proigoumenou-tis-i-m-konstamonitou/konstamonitou1/


Η Ιερά Μονή Κωνσταμονίτου, αθέατη και μακριά από τη θάλασσα, βρίσκεται μέσα 
σε δασώδες και εντυπωσιακό περιβάλλον, προς την πλευρά του Σιγγιτικού κόλπου. 
Η ίδρυση της Μονής και η ονομασία της χάνονται μέσα στις διάφορες παραδόσεις. 
Κατά μία, ιδρύθηκε από τον Μέγα Κωνσταντίνο και ολοκληρώθηκε από τον υιό του 
Κωνστάντα, κατά άλλη παράδοση από μοναχό που καταγόταν από τον Κασταμώνα 
Παφλαγονίας. Ιστορικά, αναφέρεται σε διάφορα κείμενα του 11ου αιώνα.

https://www.pemptousia.gr/2020/12/exodios-akolouthia-proigoumenou-tis-i-m-konstamonitou/konstamonitou3/


Περισσότερα στοιχεία υπάρχουν στις αρχές του 14ου αιώνα, όταν προσπαθεί να 
ανασυγκροτηθεί μετά από καταστροφή της από Καταλανούς πειρατές. Σχετικά με 
την κατοχύρωση της ιδιοκτησίας, αναφέρεται Χρυσόβουλο του αυτοκράτορα 
Ιωάννη Ε΄ Παλαιολόγου το 1351.

Στο Γ΄ Τυπικό του Αγίου Όρους – τέλη 14ου αιώνα – κατέχει τη 16η θέση ανάμεσα 
σε 25 Μονές της εποχής. Ως ευεργέτες και ανακαινιστές της Μονής θεωρούνται ο 
Ηγεμόνας Γεώργιος Βράγκοβιτς και η Πριγκίπισσα Άννα της Σερβίας, καθώς και ο 
Σέρβος αρχιστράτηγος Ράδιτς που παραιτήθηκε του αξιώματός του και εμόνασε 
εδώ. Κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας, η Μονή επιβιώνει δύσκολα κάτω από 
τους δυσβάστακτους φόρους και κακοτυχίες και φθάνει σε οικονομικό και 
λειτουργικό μαρασμό, σε σημείο που το 1666 να έχει μόνον 6 μοναχούς.

https://www.pemptousia.gr/2020/12/exodios-akolouthia-proigoumenou-tis-i-m-konstamonitou/konstamonitou2/


Με Σιγίλλιο του Πατριάρχου Νεόφυτου Ζ΄, το Σεπτέμβριο του 1800, 
αποκαταστάθηκε σε Κοινόβιο, με Ηγούμενο τον πνευματικό Γαβριήλ. Η ουσιαστική 
της ανασυγκρότηση αρχίζει το 1818 επί ηγουμενίας Χρυσάνθου εξ Ηπείρου και με 
δαπάνες του Αλή Πασά, με την μεσολάβηση της κυρά Βασιλικής, οπότε 
ανοικοδομήθηκε η ανατολική της Πτέρυγα. Η ανασυγκρότηση αυτή συνεχίστηκε 
και επι Συμεών Σταγειρίτη, ο οποίος με χορηγίες ανοικοδόμησε το Καθολικό και τη 
βόρεια Πτέρυγα.

Το μοναστηριακό συγκρότημα σχηματίζει ορθογώνιο, με διάφορες προεξοχές των 
Πύργων ή Προβόλων στις πλευρές της. Χωρίς αρχιτεκτονικές υπερβολές, η Μονή 
Κωνσταμονίτου διακρίνεται εξωτερικά για την ομοιογένεια της μορφολογίας και 
των επι μέρους δομικών της στοιχείων. Η κεραμική της επικάλυψη αντικατέστησε 
εκείνη της σχιστόπλακας, με εξαίρεση τους τρούλους των Παρεκκλησιών. 
Εσωτερικά, χαρακτηρίζεται για την απλότητα του σχεδιασμού, διατηρώντας τη 
λιτότητα στο ύφος της.
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Η Μονή κατέχει την εικοστή θέση στην ιεραρχία των Ιερών Μονών του Αγίου 
Όρους. Λειτουργεί αδιάλειπτα κοινοβιακά από το 1800 μέχρι τις μέρες μας. Έχει 
Εξαρτήματά της δύο Καθίσματα στην ευρύτερή της περιοχή και το Αντιπροσωπείο 
της στις Καρυές. Σήμερα στη Μονή εγκαταβιώνουν είκοσι εννέα μοναχοί.

https://bit.ly/2VZc4EZ 
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